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συναλλαγών. Το ΔΝΤ αναμένεται να απο-
φασίσει αυτήν την εβδομάδα αν θα αποδε-
σμεύσει ποσό ύψους 1,2 δισ. δολαρίων στο 
πλαίσιο της έβδομης και της όγδοης δόσης 
του προγράμματος διάσωσης της χώρας, 
που ξεκίνησε το 2019. Ο Μπούτο Ζαρντάρι 
είπε ότι η αποδέσμευση θα εγκριθεί, δεδο-
μένης της συμφωνίας μεταξύ της πακιστα-
νικής κυβέρνησης και αξιωματούχων του 
ΔΝΤ και ελπίζει ότι τους επόμενους μήνες 
το Ταμείο θα αναγνωρίσει τον αντίκτυπο 
των πλημμυρών.
Ο υπουργός, που είναι γιος της δολοφο-
νημένης πρώην πρωθυπουργού Μπενα-
ζίρ Μπούτο, είπε ότι δεν έχει γίνει ακόμη 
αποτίμηση των ζημιών, όμως κάποιες εκτι-
μήσεις τις ανεβάζουν στα 4 δισ. δολάρια. 
Ο ίδιος εκτιμά πως το ποσό θα είναι πολύ 
υψηλότερο.
Εντός της εβδομάδας το Πακιστάν θα κάνει 
έκκληση στις χώρες μέλη του ΟΗΕ να συμ-
βάλουν στις προσπάθειες ανακούφισης του 
πληθυσμού, πρόσθεσε, ενώ ταυτόχρονα η 
χώρα θα πρέπει να εξετάσει πώς θα χει-

ριστεί τις μακροπρόθεσμες επιπτώσεις της 
κλιματικής αλλαγής.

Το μέγεθος της τραγωδίας
Νωρίτερα, η πακιστανική Εθνική Αρχή Δι-
αχείρισης Καταστροφών (NDMA) ανακοί-
νωσε πως το τελευταίο 24ωρο, 119 άνθρω-
ποι έχασαν τη ζωή τους, ανεβάζοντας τον 
συνολικό αριθμό των νεκρών στους 1.033, 
ενώ οι καταρρακτώδεις βροχές συνεχίζο-
νται και σήμερα σε κάποια μέρη της χώρας.
Η NDMA σημείωσε ότι περισσότερα από 
800.000 στρέμματα καλλιεργήσιμης γης 
καταστράφηκαν, όπως και περισσότερα 
από 3.400 χιλιόμετρα οδοστρώματος του 
οδικού δικτύου της χώρας, ενώ 149 γέφυ-
ρες παρασύρθηκαν από τα νερά. Οι φετινές 
βροχές είναι οι χειρότερες στη χώρα έπειτα 
από αυτές του 2010 που είχαν προκαλέσει 
τον θάνατο περισσότερων από 2.000 αν-
θρώπων και τον εκτοπισμό άνω των δύο 
εκατομμυρίων.
Η περίοδος των μουσώνων, που διαρκεί 
συνήθως από τον Ιούνιο ως τον Σεπτέμ-
βριο, είναι σημαντική για την άρδευση 
των καλλιεργειών και για την αναπλήρωση 
των υδάτινων πόρων της περιοχής. Ωστό-
σο κάθε χρόνο έχει και αρνητική πλευρά, 
λόγω των τραγωδιών και των καταστροφών 
που προκαλεί. 
Το Πακιστάν είναι ιδιαίτερα ευάλωτο στην 
κλιματική απορρύθμιση. Βρίσκεται στην 8η 
θέση του καταλόγου των χωρών που απει-
λούνται περισσότερο από τα ακραία καιρι-
κά φαινόμενα, σύμφωνα με μελέτη της μη 
κυβερνητικής οργάνωσης Germanwatch.

Σ
ε δεινή κατάσταση βρίσκεται το Πα-
κιστάν, μετά τις φονικές πλημμύρες 
που προκλήθηκαν από τις βροχές 
των μουσώνων. Ήδη ο αριθμός των 

νεκρών ξεπέρασε τους 1.000 από τον Ιού-
νιο, περίπου 33 εκατομμύρια άνθρωποι –
δηλαδή ένας στους επτά κατοίκους του Πα-
κιστάν– έχει επηρεαστεί από τις πλημμύρες 
και σχεδόν ένα εκατομμύριο σπίτια έχουν 
καταστραφεί ή υποστεί σοβαρές ζημιές. Η 
κατάσταση αυτή οδήγησε τον υπουργό Κλί-
ματος της χώρας να τη χαρακτηρίσει ως 
«σοβαρή κλιματική καταστροφή».
Με την τραγωδία να βαθαίνει, ο υπουρ-
γός Εξωτερικών της χώρας, Μπιλαουάλ 
Μπούτο-Ζαρντάρι, δήλωσε ότι το Πακιστάν 
θα χρειάζεται οικονομική βοήθεια για να 
αντιμετωπίσει τις σαρωτικές πλημμύρες, 
προσθέτοντας την αισιοδοξία του πως οι 
οικονομικοί θεσμοί –όπως το Διεθνές Νο-
μισματικό Ταμείο– θα λάβουν υπόψη τους 
τις συνέπειες αυτή της καταστροφής.
«Δεν έχω ξαναδεί καταστροφή τέτοιας κλί-
μακας, μου είναι δύσκολο να το περιγρά-
ψω με λέξεις…. Είναι συντριπτικό» είπε 
ο υπουργός Εξωτερικών σε συνέντευξη 
που παραχώρησε στο πρακτορείο Reuters. 
Όπως εξήγησε, πολλές καλλιέργειες από 
τις οποίες αποκόμιζε τα προς το ζην μεγάλο 
μέρος του πληθυσμού, έχουν εξαφανιστεί. 
«Προφανώς, αυτό θα έχει συνέπειες στην 
οικονομική κατάσταση γενικότερα», είπε.
Το Πακιστάν βρίσκεται ήδη οικονομική 
κρίση, με υψηλό πληθωρισμό, υποτίμηση 
του νομίσματος και έλλειμμα τρεχουσών 
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ΔΙΕΘΝΗ

Μιχαήλ Γκορμπατσόφ: Πέθανε ο τελευταίος 
ηγέτης της Σοβιετικής Ένωσης

πολης. Το 1974 μετακόμισε στη Μόσχα για 
να γίνει ο Πρώτος Γραμματέας του Ανωτά-
του Σοβιέτ και το 1979 έγινε υποψήφιο μέ-
λος του πολιτικού γραφείου του κόμματος.
Μέσα σε τρία χρόνια από το θάνατο του Σο-
βιετικού ηγέτη Λεονίντ Μπρέζνιεφ και μετά 
τα σύντομα καθεστώτα των Γιούρι Αντρό-
ποφ και Κονσταντίν Τσερνιένκο, το πολιτι-
κό γραφείο εξέλεξε τον Γκορμπατσόφ ως Γε-
νικό Γραμματέα, ντε φάκτο επικεφαλής της 
κυβέρνησης το 1985 μέχρι το 1991.
Όταν έγινε γενικός γραμματέας του Σοβιετι-
κού Κομμουνιστικό Κόμματος το 1985, σε 
ηλικία μόλις 54 ετών, είχε βάλει στόχο να 
εισάγει περιορισμένες πολιτικές και οικο-

Έ
φυγε από τη ζωή σε ηλικία 91 ετών 
ο Μιχαήλ Γκορμπατσόφ, ο τελευ-
ταίος ηγέτης της Σοβιετικής Ένω-
σης.

Ο Γκορμπατσόφ, διετέλεσε ηγέτης της Σοβι-
ετικής Ένωσης από το 1985 μέχρι το 1991. 
Το 1990 πήρε το Βραβείο Νόμπελ ειρήνης.
Έχοντας μικτή ρωσική και ουκρανική κατα-
γωγή, ο Γκορμπατσόφ γεννήθηκε στο Πρι-
βόλνογιε του Κράι Σταυρούπολης σε μια 
φτωχή οικογένεια αγροτών, στις 2 Μαρτί-
ου του 1931. Μεγαλώνοντας στην εποχή 
του Ιωσήφ Στάλιν, στα νιάτα του δούλευε 
σε θεριζοαλωνιστικές μηχανές σε συλλογι-
κό αγρόκτημα πριν από την ένταξή του στο 
Κομμουνιστικό Κόμμα.
Ενώ σπούδαζε στο Κρατικό Πανεπιστήμιο 
της Μόσχας, παντρεύτηκε τη συμφοιτήτριά 
του Ράισα Τιταρένκο το 1953, πριν πάρει το 
πτυχίο του το 1955. Μετακόμισε στη Σταυ-
ρούπολη, όπου εργάστηκε για την τοπική 
Κομσομόλ και έγινε ένθερμος υποστηρικτής 
της αποσταλινοποίησης, που προωθούσε ο 
Νικίτα Χρουστσόφ. Διορίστηκε Γραμματέας 
της Περιφερειακής Επιτροπής της Σταυρού-
πολης το 1970, όπου επέβλεψε την κατα-
σκευή του Μεγάλου Καναλιού της Σταυρού-
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νομικές ελευθερίες, αλλά οι μεταρρυθμίσεις 
του ξέφυγαν από τον έλεγχο.
Εφάρμοσε σειρά οικονομικών και κοινω-
νικών μεταρρυθμίσεων που έλαβαν χώρα 
στη Σοβιετική Ένωση από τον Απρίλιο του 
1985 μέχρι το Δεκέμβριο του 1991, γνω-
στές ως «περεστρόικα» ενώ εισήγαγε την πο-
λιτική της «γκλάσνοστ», για τον ανοικτό δι-
άλογο με στόχο την επίλυση προβλημάτων, 
που επέτρεψε την κριτική στο κόμμα και στο 
κράτος, ωστόσο ενθάρρυνε τους εθνικιστές 
που άρχισαν να πιέζουν για ανεξαρτησία 
στις δημοκρατίες της Βαλτικής (Λετονία, Λι-
θουανία, Εσθονία) και αλλού.
Πολλοί Ρώσοι δεν συγχώρησαν ποτέ στον 
Γκορμπατσόφ την αναταραχή που προκάλε-
σαν οι μεταρρυθμίσεις του, θεωρώντας πως 
η επακόλουθη υποβάθμιση του βιοτικού 
τους επιπέδου ήταν ένα «πολύ υψηλό τίμη-
μα» που κλήθηκαν να πληρώσουν για τον 
φερόμενο ως «εκδημοκρατισμό».
Παρέμεινε ο τελευταίος ηγέτης της Σοβιετι-
κής Ένωσης μέχρι την πτώση της, μετά από 
μια περίοδο διαδηλώσεων που τροφοδότη-
σαν φιλοδοξίες για αυτονομία στις 15 δημο-
κρατίες της, η οποία διαλύθηκε τα επόμενα 
δύο χρόνια με χαοτικό τρόπο. 


